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Acesta e subiectul spectacolului Molly Sweeney. Facerea de bine cu anasâna. 
Relativitatea notiunii de fericire. Relativitatea notiunii de normalitate. Himera unei 
a doua şanse. u'manitatea şi suferinţa ascunse în adîncul oricărui imbecil ori decă
zut. Eşecul oricărei intervenţii care tulbură organicitatea. Ca nu cumva să scăpăm 
ideea, ea e redundant reluată într-o povestire a tânărului care se dăduse odată de 
ceasul morţii să salveze de la pieire, strămutându-i, o pereche de bursuci care, în
dărătnici, s-au întors imediat la vizuina iniţială. Deja vu şi cu deznodămînt previzibil. 

Cam asta îmi închipui că aş fi spus, dacă aş fi citit doar acest text compus din 
trei monoloage imbricate. Din fericire, nu l-am citit, ci am văzut spectacolul montat 
de Alexandru Dabija. De fapt, e mai corect spus „spectacolul jucat de Lelia 
Ciobotariu, Şerban Pavlu şi Victor Rebengiuc". Pentru că e un spectacol integral de 
actori, în care regizorul a ştiut să fie discret, reţinut , econo.m (muzică nu e, nici nu 
e nevoie) şi să nu iasă în evidenţă , să se pitească în spatele actorilor şi al 
scenografiei (decor redus la minimul necesar, un panou pe toată lăţimea scenei cu 
un joc de alb-negru obsedant şi obositor care se încadrează perfect spectacolului) . 
Nu îmi e defel clar ce l-a împins pe Alexandru Dabija să aleagă acest text prea puţin 
dramatic, prea puţin ofertant pentru un regizor, dar a făcut-o şi ce a ieşit e frumos. 
E un spectacol dificil, pentru că nu e uşor să joci singur, în porţiunea ta de scenă 
bine delimitată, să nu primeşti energie de la partener, să arzi singur. Iar actorii sunt, 
fiecare, impecabili. Dacă Victor Rebengiuc e în nota lui obişnuită, adică foarte bun 
(mă-ntreb dacă e ceva ce nu-i iese!), Şerban Pavlu a fost pentru mine o surpriză 
extrem d~ plăcută . Cred că e prima oară când îl văd făcând un rol atât de întins şi 
nuanţat. ln contrast cu personajul dezabuzat al medicului, el are vervă, energie, 
umple scena, e plin de viaţă şi de bune intenţii , e duios şi ridicol. E drept că uneori 
mi s-a părut că nu-şi stăpâneşte vocea, dar, în totul , face un rol excelent, un 
personaj care se ţine minte. Piesa de rezistenţă a spectacolului e, evident, partitura 
lui Molly. Pe care Lelia Ciobotariu a lucrat-o cu neasemuită fineţe şi firesc. Reuşeşte 
să nu aibă nici o notă falsă, nu stoarce lacrimi, nu cere compasiune, e blândă, dar 
nu monotonă, inteligentă, plină de umor, discretă şi izbuteşte să atingă - şi să 
transmită - o intensitate a trăirii care suplineşte lipsa de dramatism a montării. 

Nu sînt un fan al acestui tip de teatru nedramatic. N-aş zice că îmi doresc 
multiplicarea unui experiment ca Molly Sweeney. Recunosc însă că spectacolul e 
bun şi merită văzut. 

Teatrul Bulandra, în coproducţie cu Proiect Replica - Molly Sweeney de Brian Friel. 
Traducerea: Cristian Ionescu. Regia: Alexandru Dabija. Scenografia: Andu Dumitrescu. Cu: Lelia 
Ciobotariu (Mo/ly Sweeney), Şerban Pavlu (Frank Sweeney), Victor Rebengiuc (Domnul Rice). 
Data premierei: 23 februarie 2006. 

Marinela TEPUS 
' ' 

A trebuit să treacă destulă vreme până să constatăm că, pe lângă structura 
sistemului teatral de stat, a mai răsărit una, de tip privat, care câştigă tot mai mult 
teren. Şi este foarte bine că putem, în sfârşit, vorbi de câteva companii particulare 
cu stagiune permanentă, cu spectacole selectate în festivaluri de elită, .de fapt, cu 
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o activitate remarcabilă în condiţiile date. Adică în acelea în care nu există încă 
prea multe facilităţi pentru sponsori, adică în acelea în care nu există o protecţie 
reală pentru artişti. (De fapt, ce spun eu pentru artişti! Nu există o protecţie reală 
pentru nimeni!!!) Aşadar, când auzim că s-a mai înfiinţat o companie teatrală (sau 
culturală) privată, nu ne rămâne decât să ne bucurăm sincer şi să-i urăm să existe 
cât mai mult timp. 

Cu zece ani în urmă, în 1996, a luat fiinţă Fundaţia Societa Club UNESCO. 
Obiectivele sale erau, după cum aflăm din materialele puse la dispoziţie: promo
varea valorilor culturale româneşti, crearea şi consolidarea unei pieţe de artă 
vizuală românească contemporană, cu deschidere concretă spre arta europeană. 

Un proiect special al Fundaţiei l-a constituit Târgul Internaţional de Arte Vizuale, 
denumit generic TIAV. Acesta a propus expunerea şi vânzarea unor opere de artă 
aparţinând mai multor genuri de creaţie. Desfăşurat, toamna, la Bucureşti, el 
cuprindea diferite secţiuni: artă plastică (pictură, sculptură, grafică), artă deco
rativă, teatru, producţie de film, producţie TV, fotografie, design, arhitectură, cari
catu~ă şi multimedia. 

ln 1997, este înfiinţată Compania de Teatru Gestual Art, ce avea să participe 
la fiecare ediţie a Târgului Internaţional de Arte Vizuale. 

Astăzi, Gestual Art este o companie profesionistă de teatru, care a reuşit să 
se impună folosindu-se de mijloace de expresie precum: teatrul, pasul de step, 
pantomima, dansul, muzica. 
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Flash sau Cai verzi ... Întâmplări breze!, Miţi şi Piţi şi Step 100% sunt specta
cole ce au fost prezentate în festivaluri naţionale (Sibiu, Arad) şi internaţionale de 
teatru (Canada, Egipt). 

Acum, în spaţiile generoase ale noii sale clădiri, Fundaţia Societa Club 
UNESCO iniţiază o etapă nouă a existenţei sale. Având în componenţă: Compania 
de teatru Gestual Art, Galeria de artă contemporană TIAV Gallery şi Jazz Club 
Societa, aceasta oferă, pe lângă activitatea de impresariat, o gamă tot mai largă 
de servicii, ca: organizarea de evenimente, de expoziţii de artă fotografică, artă 
plastică, artă decorativă, spectacole. 

Ultima premieră a companiei Gestual Art a fost Edith, spectacol semnat 
Mălina Andrei (scenariul, regia şi coregrafia), un nume deja reprezentativ pentru 
noile generaţii de creatori. Mai cunoscută în calitate de coregraf (a colaborat cu 
regizori români importanţi), din când în când, Mălina Andrei doreşte să realizeze 
şi producţii de autor. Cele mai multe dintre acestea atrag atenţia publicului şi a 
criticilor. Se recunoaşte în ele o căutare de sine a artistei, încercarea de a-şi găsi 
propria identitate, propriul stil. 

În acest context, putem spune că Edith constituie un caz special. Mălina 
Andrei o distribuie în rolul titular pe Claudia Negroiu, ea însăşi coregrafă cu 
veleităţi regizorale şi actriţă. O asociere cât se poate de bizară, dacă ne gândim 
la orgoliile şi sensibilităţile artiştilor, dar care s-a dovedit a fi benefică în totul. 
Descoperim, pe parcursul reprezentaţiei, pe lângă ştiutele calităţi ale Claudiei 
Negroiu şi pe aceea de cântăreaţă. Ea nu mimează, ci trăieşte viaţa cunoscutei 
şansonetiste Edith Piat. Cu toate ale sale. Joacă, dansează, cântă de-a adevă
ratelea. Într-un spaţiu elegant, nu foarte mare, dotat (şi) cu o scenă minusculă, 
Claudia Negroiu trece, prin avatarurile uneia dintre cele mai complicate vieţi din 
câte au existat vreodată, cu dăruire şi o teribilă putere de convingere. Deşi în
cepe greu, putând părea, în primele cinci minute, numai o însăilare, spectacolul 
ne cuprinde mai apoi, captivându-ne. Scenariul încearcă să redea cele mai 
importante evenimente trăite de Edith Piat. Doar trei actori (Claudia Negroiu, 
Dana Porlogea/ Ioana Bercaru, Răzvan Dragu) sunt meniţi a interpreta o 
sumedenie de roluri. Şi reuşesc. Un spectacol realizat cu multă sensibilitate şi 
gust, cu multă poveste, cu multă muzică şi cu multă mişcare. Se joacă pe scenă 
şi printre mese. Ca spectator, te simţi cuprins în mijlocul evenimentelor. Este 
imposibil să nu te impresioneze măcar trei-patru momente. Sigur că poţi 
remarca unele lungimi, sigur că ar fi putut lipsi înşiruirea primilor iubiţi ai artistei 
(fiecare cu povestea aferentă!), mai puţin sau deloc cunoscuţi,_ sigur că e greu 
ca, vreme de două ore, să arzi mereu la intensitate maximă ... lnsă, dincolo de 
aceste neajunsuri, spectacolul are coerenţă, are emoţie, are stil. Stilul care în
cepe s-o caracterizeze pe Mălina Andrei. Dar şi stilul care începe s-o carac
terizeze pe Claudia Negroiu, în calitate de interpretă totală. Nu ştiu dacă cele 
două creatoare vor face foarte des o echipă; cea pe care au făcut-o cu prilejul 
realizării acestui proiect este, însă, de admirat. În plus, nu putem decât să 
admirăm tenacitatea şi forţa Claudiei Negroiu de a iniţia, de a promova şi de a 
susţine o companie particulară ca Gestual Art. 

Compania Gestual Art - Edith, scenariul, regia şi coregrafia: Mălina Andrei. Scenografia: 
Aurel Pătraşcu. Aranjament muzical: Vasile Malic. Cu: Claudia Negroiu, Dana Porlogea/ Ioana 
Bercaru, Răzvan Dragu. Data premierei: 19 martie 2006. 


